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РИНХОСПОРІОЗ  ОЗИМОГО ЯЧМЕНЮ 

 

Наведено результати досліджень з вивчення джерел 

стійкості озимого ячменю до ринхоспоріозу у західній частині 

Лісостепу України. Виділено сорти, які відзначаються високою 

стійкістю до даної хвороби. 
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Сьогодні в багатьох країнах світу спостерігається тенденція до 

розширення посівних площ ячменю озимого. Практично повністю на 

осінню сівбу перейшли Румунія і Болгарія, значні площі займає ячмінь 

озимий у Німеччині, Франції, Угорщині і Польщі. Створено новий 

регіон ячменю озимого в Середній Азії: переважно на озимі сорти 

перейшли Киргизстан і багато областей Казахстану. Із загальної 

світової площі посіву ячменю 80 млн га на ячмінь озимий припадає   

10 %. Основні зони виробництва ячменю озимого у світі – 

Балканський півострів, низка центральноєвропейських країн, Південь 

України, Молдова, Північний Кавказ, Канада та північні штати  США 

[2, 12]. 

В Україні ячмінь озимий рекомендують вирощувати в 14 

областях, але 90 % його посівних площ знаходиться на Півдні – у 

Криму, в Одеській, Миколаївській і Херсонській областях. Якщо в 

1991 р. посівна площа ячменю озимого в Україні становила 633 тис. га, 

а в 1993 р. 776 тис. га, то в 1994 р. вона зменшилася до 208 тис. га. У 

2006 р. посівна площа ячменю озимого становила 422,3 тис. га. 

У західному регіоні України з властивим йому м’яким 

кліматом у зимовий період ячмінь озимий культивують давно. 

Незважаючи на певний досвід вирощування ячменю озимого в 

західних районах України, нині він займає незначне місце в кормовому 

балансі годівлі тварин. Посівні площі його тут невеликі. 
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Ринхоспоріоз, або облямівкова плямистість (збудник гриб 

Rhynchosporium graminicola Heinsen),  завдає значних втрат і знижує 

якість зерна ячменю озимого. Особливо поширена в західних областях 

України. Захворюваність посилюється за вологої і холодної погоди. 

Симптоми ураження – овальні або неправильної форми сіро-зелені 

плями з темно-бурою облямівкою на листках і піхвах [2–6]. 

Грибниця безбарвна або сірувата, під епідермісом утворює 

компактне сплетіння. На нечисленних клітинах плодючої строми 

формуються конідії 12–20 х 2,4–5,4 мкм. Вони безбарвні, двоклітинні, 

циліндрично-яйцеподібні, верхня клітина їх зігнута у вигляді садового 

ножа або дзьоба. Зберігається  на сходах падалиці і рослинних 

уражених рештках у вигляді грибниці, а поширюється під час вегетації 

рослин конідіями. Інкубаційний період від зараження до прояву 

хвороби – 5–14 діб, що залежить від температури повітря і стійкості 

сортів. На пізніх посівах озимого ячменю хвороба розвивається 

інтенсивніше. При сильному ураженні листя передчасно відмирає, що 

позначається на продуктивності рослин. Недобір зерна від хвороби 

може становити 3–4 ц/га, значно погіршуються пивоварні якості зерна 

[2, 3, 8, 13–15].  
Ряд авторів рекомендує у створенні стійких сортів 

використовувати перевірені в умовах регіону джерела і донори 

стійкості ячменю озимого  до збудників основних хвороб [1, 9, 11]. 
Тому метою досліджень був пошук нових ефективних джерел  

стійкості до збудника ринхоспоріозу серед колекційних сортозразків 

ячменю озимого.  

Фенологічні спостереження, обліки ураження збудником 

хвороби та оцінки проводили згідно  з методичними рекомендаціями 

[6, 7]. 

На посівах озимого ячменю ми не відзначили сортів, стійких 

до ураження ринхоспоріозом.  

Ураженню рослин озимого ячменю хворобами сприяла зміна 

теплих днів на холодні весною, часті дощі під час вегетації культури.  

Погодні умови 2012 р. були неоднакові. Так, травень 

характеризувався  помірно теплою (крім другої декади) та сухою 

погодою (температура повітря була на 1,9 С  вища за норму, а 

кількість опадів – на 22  мм менша від норми). Червень відзначався 

теплою  (температура повітря – на 1,7 С вища за  норму) погодою. 

Кількість  опадів протягом місяця була різною. Так, у першій декаді  

випало 77 мм опадів, що становило 257 % норми, а в другій та третій 

декадах місяця випало по 19 і 13 мм опадів, що становило 63 % і 39 % 

від норми. В загальному сума опадів за червень перевищувала норму 
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на 24 мм. Температура повітря в липні була на 3,8 С  вища від  

багаторічної, а кількість опадів – на 36 мм менша за норму. В першій 

декаді липня випало всього 2 мм опадів (6 %  від норми), а в третій – 

23 мм (62 % від норми). Температура повітря в серпні була на 2,2 С 

вища від норми (крім першої декади, в якій температура повітря була 

на 0,7 С менша за  норму). Кількість опадів у першій декаді серпня 

була незначною – 1 мм, в другій – 37 мм, в третій – 33 мм, в 

загальному за місяць – на 9 мм менше від норми.  

У колекційному розсаднику в 2012 р. (табл.) високу стійкість 

до ринхоспоріозу (бал 7) проявили 45, в конкурсному розсаднику – 9  

номерів, а в розсаднику гібридизації – 7 номерів. 

 У мутантному розсаднику Р-3 оцінено 203 номери озимого 

ячменю, з яких 131 виявив високу стійкість до ураження збудником 

ринхоспоріозу, з 517 номерів в мутантному розсаднику Р-4 – 320.  

 

Ураженість сортономерів озимого ячменю ринхоспоріозом (2012–

2013 рр.) 

Розсадники Загальна кількість 

сортономерів, шт. 

Кількість стійких 

номерів, шт. 

2012 р. 

Колекційний 60 45 

Конкурсний 12 9 

Розсадник 

гібридизації F1 12 7 

Мутантний 

розсадник Р-3 203 131 

Мутантний 

розсадник Р-4 517 320 

2013 р. 

Колекційний 72 11 

Конкурсний 11 9 

Попередній 5 5 

Розсадник 

гібридизації F1 23 6 

Мутантний 

розсадник Р-4 70 36 

Мутантний 

розсадник Р-6 41 5 
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Із сортономерів колекційного розсадника з високою стійкістю 

до ураження ринхоспоріозом озимого ячменю виділено такі сорти: 

Достойний, Партизан, Миронівський 93, Палідум 77, Одеський 170, 

Зимовий, Одеський 31, Стрімкий, Миронівський 87, Восход, Росава, 

Польот, Вавилон, Ларга, Самсон, Ноhius,  Novosadskij 565, які 

рекомендовано селекціонерам для подальшого використання в 

селекційному процесі.  

 У травні 2013 р. температура повітря була на 2,9 С  вища за 

норму, а кількість опадів – на 6,8 мм більша від норми. Червень 

характеризувався порівняно теплою і вологою погодою (опадів випало 

на 47,1 мм більше від норми і температура повітря – на 2,0 С вища за  

норму). Температура повітря в липні була на 2,8 С вища від  

багаторічної, а кількість опадів – на 61,6 мм менша за норму. 

Температура повітря в серпні була на 2,5 С вища від норми, а 

кількість опадів – на 42,2 мм менша  за норму. 

У колекційному розсаднику в 2013 р. (табл.) найвищу 

стійкість (бал 7) до збудника до ринхоспоріозу відзначено в 11 

сортономерів, в конкурсному розсаднику – відповідно 9, а в 

розсаднику гібридизації – 6, в попередньому сортовипробуванні – 5. 

У мутантному розсаднику Р-4 за стійкістю до ринхоспоріозу 

слід відзначити  комбінацію Вавилон  (НЕС – 0,05 %), Молдавський 14 

× Широколистий, Молдавський 14 (ЕІ – 0,02 %); а в мутантному 

розсаднику Р-6 – комбінацію Вавилон (НЕС – 0,05 %). 

Ми виділили сорти з високою стійкістю до ринхоспоріозу: 

Одеський 167, Селена стар, Паллидум 77, Lunet (Словаччина), 

Добриня 3 (Росія), Радон, Wintmalt (Німеччина), Одеський 31, 

Стрімкий, Академічний, Айвенго, Kromos (Чехословаччина), Ларга                 

(Молдова), Вавилон (Росія), Novosadskij 183 (Югославія), NS 557 

(Югославія), Фѐдор (Росія), Бемір 2, Переможець, Зімур (Росія), 

Мascara (Франція), які рекомендовано селекціонерам для подальшого 

використання в селекційному процесі. 

Висновки. В результаті проведених досліджень у колекційних 

розсадниках ячменю озимого в Інституті сільського господарства 

Карпатського регіону НААН виділено джерела стійкості до 

ринхоспоріозу. 

Рекомендуємо селекціонерам для створення нових сортів 

ячменю озимого використовувати такі джерела: Одеський 167, Селена 

стар, Паллидум 77, Lunet (Словаччина), Добриня 3 (Росія), Радон, 

Wintmalt (Німеччина), Одеський 31, Стрімкий, Академічний, Айвенго, 

Kromos (Чехословаччина), Ларга (Молдова), Вавилон (Росія), 
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Novosadskij 183 (Югославія), NS 557 (Югославія), Фѐдор (Росія), Бемір 

2, Переможець, Зімур (Росія), Мascara (Франція). 
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